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Tentamen

Linkopings Universitet, Institutionen for datavetenskap, Statistik

Kurskod och namn: 732G30 Grunder i statistisk metodik

Datum och tid: 2013-01-14, 8-12

Examinator: Karl Wabhlin

Tillatna hjalpmedel:  Valfri raknedosa, formelblad samt tabellsamling.

Betygsgrdnser: Tentamen omfattar totalt 20p. Godkant fran 12p, vil godkant fran 16p.

Siffrorna i uppgifterna ar pahittade.

Redovisa och motivera tydligt alla dina lésningar!

Uppgift 1 (3p)
30 procent av Sl:s tagresor &r forsenade vid ankomsten. En person aker 10 tagresor under ett &r. Vad
ar sannolikheten for att fler n 3 av resorna ir forsenade?

Uppgift 2 (3p)

En population bestar av féljande element:
15712

Vi drar ett slumpmissigt urval om 3 element ur populationen utan aterliggning och beriknar
stickprovsmedelvirdet X .

a) Ta fram samplingférdelningen fér ¥ och askadliggor den i ett lampligt valt diagram. (1p)

b) Berdkna vintevardet i samplingfordelningen. (1p)

c) Ar stickprovsmedelvirdet en vantevdrdesriktig skattning av populationsmedelvirdet i detta
fall? Visa i sa fall detta. (1p)

Uppgift 3 (3p)

Anders har namnsdag den 30 november, och vidret denna dag kan enligt Bondepraktikan (en handbok
fran forr med tips och rad for bdnder) anvindas fér att férutspa vadret pa julafton, enligt relationen
Anders slaskar - julen braskar.

Pa en viss ort har man studerat vidret den 30 november och julafton under de senaste 50 aren, och
sammanstallt foljande tabell:



Julen braskar Julen braskar inte
Anders slaskar 25 8

Anders slaskar inte 9 8

Finns det nagot statistiskt sakerstallt samband mellan att Anders slaskar och att julen braskar? Besvara
fragestaliningen pa 5 procents signifikansniva.

Uppgift 4 (4p)

Ett testinstitut vill underska om tandkrdm som péstas bleka tanderna verkligen fungerar. Man
rekryterar darfor 80 personer och miter varje persons tandfarg. Under tre manader far 40 av
personerna anvanda en vanlig tandkram, tandkrdm A, och resterande 40 personer en tandkram med
blekmedel, tandkram B. Efter tre manader mater man pa nytt varje testpersons tandfarg. Man
berdknar sedan férandringen i farg pa en tiogradig skala. Positiv fordndring innebar att tinderna blivit
blekare for en patient, negativ forandring innebir tvirtom att tinderna gulnat. Fdljande resultat
erhalles.

Tandkram A Tandkram B
Medelforandring 0.3 2.2
Standardavvikelse 1.5 3.8

Har tandkramen med blekmedel haft ndgon statistiskt sikerstilld effekt? Ange hypoteser, visa din
utrakning och dra slutsatser med ord. Vilj 10 procents signifikansniva.

Uppgift 5 (4p)

Testinstitutet vill ocksa underséka om det finns nagot samband mellan hur manga koppar kaffe man
dricker per dag och vilken firg tinderna har. Fér atta slumpmdssigt utvalda personer erhélles foljande
resultat, dar tndernas farg dr métt pa en tiogradig skala dar 1 betyder helt vita och 10 helt gula
tander.

0 {]

Farg 3.2 4.2 1.5 4.2 8.2 6.1 Si7 6.1

Typvarde 2 1 0 4 6 3 2 5
antal
koppar
kaffe per
dag

a) Askadliggor sambandet mellan férg och antal koppar kaffe per dag i ett spridningsdiagram.
(1p)

b) Hur mycket gulare blir tinderna mitt pa den tiogradiga skalan, for varje ytterligare kopp kaffe
man i snitt dricker per dag? (3p)




Uppgift 6 (3p)
| filmen The world is not enough besoker James Bond och oljearvtagerskan Elektra King ett kasino, agt
av KGB-avhopparen Valentine Zukovsky. Elektra skriver en check pé en miljon dollar och erbjuds de

traditionella spelformerna, men véljer istallet att slumpmassigt dra ett kort utan aterlaggning ur en

vanlig kortlek med 52 kort.
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Bildkélla: http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Set_of_playing_cards_52.JPG

Hon siger att om Zukovsky drar ett hégre kort vinner han checken p& en miljon dollar, om kortet ar
lsgre far hon tillbaka sin insats och vinner dessutom en miljon dollar. Om hennes och hans kort dr av
samma valér far hon tillbaka sin insats men vinner inget. Zukovsky accepterar spelet och Elektra drar
ett kort, som rakar bli hjarter dam.

a) Vad ar den vantevardet for vinsten, i dollar, nar det kort som dragits av spelaren ar hjarter
dam? (2p)

b) Zukovsky drar klover ess och vinner dérmed. Vad ir oddset for att han ska vinna, nar Elektra
dragit hjarter dam? (1p)

Kuriosa: spelet finns faktiskt i en liknande form pd vissa kasinon, och brukar dé kallas Hi-Lo.



